

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с 1 февраля 1944 года

№ 174 (10338)

Вторник, 11 сентября 1990 г.

Цена 3 коп.



В минувший четверг рейдовая бригада в составе начальника районной «Госсеминспекции» В. Е. Никитиной, главного агронома межхозяйственного производственного объединения «Сланцевское» И. Т. Манько и заведующей социально-экономическим отделом редакции А. Б. Бедовой продолжила обезд зернотоков, картофелехранилищ и полей совхозов района.

В трех совхозах побывали мы в этот день: «Осьминском», «Старопольском» и «Авроре». И вновь столкнулись с целым рядом контрастов в отношении самих тружеников села и их партнеров к давшемуся с таким трудом и потом урожаю. Приятно поразили на этот раз осьминцы. Они накакуне первыми закончили жатву, наволотив с каждого из 330 гектаров по 24 центнера зерна. И хотя сегодня им тоже завалены все склады и площадки, тем не менее без всякой настяки можно сказать, что к нему здесь относятся бережно. Нигде не увидишь бескозную кучку зерен — все по специальным местам, по порядку. Семенные зерна — в побеленном и продезинфицированном складе, продовольственные и фуражные — в насыпях под навесами постоянно продуваются и воротятся во избежание порчи. За этим здесь очень внимательно следит агроном-семеновод В. Ф. Юрковский, который в этой роли первый год, но уже проявил организаторские способности. Правда, больше ему приходится работать не с семенами, а с людьми, многие из которых не всегда вовремя подают технику, ремонтируют хранилища и т. д. Зато за своих, непосредственно подчиненных ему людей — заведующую током Л. П. Партицикую и сушильщиков А. М. Степанова и Н. И. Мальцева — агроном спокоен: крутятся, как белки в колесе, радеют, чтоб все шло по порядку.

Вполне по-хозяйски содержится и единственное в хозяйстве картофелехранилище, где сегодня властствует заведующая им Т. М. Рычкова. Правда, нас смущило, что был уже пол-

## И урожаю бывают не рады

поддерживать в рабочем состоянии давно отслужившие свой век механизмы и подсушивать партию за партией зерно, которое потом попадает в грязь, под дождь, на съедение проржавым голубям. И не менее жаль затраченного труда самих распределенников, которые под палящим солнцем и в непогоду пахали, бороновали, сеяли, лелеяли хлебные колосья.

Но неужели так уж и не найти им в хозяйстве применения? — Государство второй год не принимает от нас зерно. Все, кроме семенного, отдаем животноводам на корм скоту. Но те не спешат брать его. Вот и мучаемся, — пояснил головом человека, уставшего от неразрешимости этого, казалось бы, простого вопроса А. Н. Чака.

Но если не берет зерно государство, чему трудно найти объяснение в сегодняшней обстановке с продовольствием, то неужели самим не проявить смекалку? Почему не распродать какую-то часть зерна людям, держащим скот? Может быть, тогда перестали бы они мешками таскать из магазинов уже испеченный хлеб да скармливать скоту.

Но если на зернотоке все-таки видна была работа, то на картофелесортировальном пункте и в 12 часов, и в 14 часов 30 минут никаких намеков на нее не увидели. Правда, тут стояло несколько контейнеров с крупным продовольственным картофелем (который так ждут горожане и требуют его, надрывая телефоны и в редакции), но отгружать его не спешили. А как же договор с торгом?

Сегодня для нас главное — семена, — категорично заявил главный агроном.

Но и с семенами здесь не торопятся — в хранилище заложено пока только 70 тонн. Причем, ссыпанны они кое-как, без разграничения сортов. Откуда же в таком случае и в будущем ждать высоких урожаев?

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

### НА ЗАСЕДАНИИ БЮРО ГК КПСС

В минувшую пятницу состоялось очередное заседание бюро горкома партии. Выполнив постановление именем горкома КПСС от 27 августа, бюро утвердило состав городской комиссии по подготовке к ХIX отчетно-выборной конференции городской партийной организации. Возглавляет комиссию первый секретарь ГК КПСС В. В. Назаров.

Обсуждено выполнение постановления бюро ГК КПСС от 8 сентября 1989 года «О личном вкладе коммуниста, директора краеведческого музея В. Д. Никулина по превращению музея в центр организаторской ра-

боты по патриотическому воспитанию населения».

С отчетом выступил В. Д. Никулин. В обсуждении отчета приняли участие заведующий идеологическим отделом ГК КПСС В. М. Подоляко, краевед Ф. А. Чуркин, старший научный сотрудник областной дирекции музеев В. В. Абрамов, подвел итог обсуждению первый секретарь ГК КПСС В. В. Назаров.

Отмечено, что за прошлый год работа музея заметно оживилась. Музей стал инициатором ряда полезных патриотических начинаний, на базе его проводились уроки краеведения школ №№ 1, 3, 6, школы-интерната, школы № 10, было организовано совместно с горно-Домом пионеров и школами 4 семинара с учителями истории. В музее проводится прием в пионеры.

В 1989 году музеем и его общественным советом проведена научно-практическая конференция, посвященная истории гражданской войны на территории района. Совместно с ВООПИК и советом музея составлена и готовится к экспозиции карта исторических мест района.

В 1990 году продолжались поездки по району для сбора экспонатов: собрано 72 экспоната советского периода и 16 — дореволюционного. По результатам поисковой работы в районе созданы стенды, где выставлены фотодокументы и личные вещи погибших воинов у деревни Лосева Гора.

Улучшилась работа с посетителями выставок и экспозиций. В 1990 году в музее побывали 4119 посетителей, проведено 90 экскурсий.

Вместе с тем, на заседании бюро отмечалось, что слабо отражена история далекого прошлого нашего края. Целенаправленнее должен работать общественный совет музея — последнее заседание его состоялось в феврале текущего года.

Как недостаток отмечалось и то, что не сформирован план работы со школьниками, учителями истории, краеведами на очередной учебный год.

Но в целом члены бюро пришли к мнению, что в основном постановление выполнено, и сняли его с контроля.

На заседании бюро рассмотрены дела о приеме в КПСС, выбытии и исключении из партии, решение по которым первичные парторганизации принимали до вступления в силу нового Устава КПСС.

Принят в члены КПСС мастер завода «Сланцы» О. А. Игошин, 13 человек исключены или выбыли из партии согласно поданному заявлению.

### О льготной подписке

В редакцию газеты поступило несколько писем с просьбой разъяснить порядок льготной подписки на литературные приложения к журналам «Огонек», «Дружба» и «Сельская молодежь».

Из президиума городского совета ветеранов войны и труда сообщили, что на расширенном заседании президиума решено 15 сентября с 9 до 15 часов в ДК горняков провести регистрацию всех желающих подписаться на эти издания. С 15 часов в этот же день будет проведена лотерея.

На льготную подписку имеют право Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, инвалиды войны, инвалиды труда I и II групп, участники Великой Отечественной войны, ветераны-интернационалисты, жители блокадного Ленинграда.

12 сентября в исполкоме горсовета ведет прием населения председатель Ленинградского областного Совета народных депутатов Ю. Ф. Яров с 14 до 18 часов 30 минут.

В 19 часов в ДК горняков состоится встреча Ю. Ф. Ярова с населением города.

Президиум горсовета.

### ДЕЛО-ТАБАК

В городе, как и везде по стране, продолжается ажиотаж вокруг табачных изделий. Выполнив решение комиссии по гласности об информировании жителей, мы попросили директора торга В. И. СОЛОВЬЕВА оперативно прокомментировать ситуацию. Вот что он нам сообщил:

— Наши фонды на третий квартал составляли 147 тысяч рублей. Мы их практически полностью выбрали. Как известно, предыдущая партия сигарет распределялась по крупным промышленным предприятиям — ЛПО «Ленинградсланец», СПЗ «Сланцы», цементный завод и другим, по пять пачек в руки. Последняя партия табака на 20 тысяч рублей на днях была отдана в магазины

№№ 6 и 10 с тем, чтобы она была распределена по заявкам предприятий. Мы обращались в наш главк с просьбой о выделении дополнительного табачных изделий на 150 тысяч рублей сверх фондов поступлений. Однако неизвестно, будет ли она удовлетворена. Кроме рабочих, есть ведь еще категории людей, которые не могут сейчас нигде купить сигареты, — это ветераны, пенсионеры. На них необходимы списки, но пока их никто не предоставляет. А вообще положение очень тяжелое, и что дальше будет с табачными изделиями — не знаем даже мы. Будем надеяться, что вышестоящие организации как-нибудь нам помогут.

Записал А. ЗИНОВЬЕВ.

Продолжаем рассказывать о начале деятельности народных депутатов местных Советов. Сегодня наш собеседник — директор швейной фабрики «Молодость», депутат городского и областного Советов Алла Александровна ХАРА.

— Алла Александровна, как Вам удается выполнять столь сложные производственные и депутатские обязанности?

— Конечно, сложно работать одновременно в двух Советах. Если бы можно было повернуть время вспять, то дала бы согласие баллотироваться кандидатом в депутаты лишь одного Совета. Но поскольку избиратели оказали доверие, то приходится «крутиться».

— После выборов еще полгода не прошло, а у Вас уже несколько пухлых папок различных документов...

— Наверное, это моя привычка — все систематизировать, учитывать, и удобно — папки с документами всегда под рукой. Здесь и материалы сессий областного Совета, и решения комиссии по товарам народного потребления, торговле, бытовым и другим услугам. Отдельно — все просьбы, наказы избирателей и моя переписка с должностными лицами по их реализации. Копии своих писем, депутатских запросов обязательно оставляю у себя, чтобы можно было проконтролировать оперативность и действенность ответов, принимаемых мер.

— Алла Александровна, а часто обращаются к Вам избиратели с просьбами и всегда ли удается помочь?

— Как к депутату горсовета просьба от жителей домов №№ 18 и 20 по улице Грибоедова

было немного: просили, например, помочь сделать ванную для сушки белья на дворовой территории. Сделали это еще в апреле, во время субботника, вместе с жильцами домов. Были вопросы по ливневой канализации, установке телефонов — эти проблемы решаются сейчас в общегородском масштабе.

А вот как к депутату областного Совета просьба очень много. Люди звонят мне на работу, приходят сюда. С какими проблемами? В основном с житейскими. От жителей дома № 27 по улице Кирова поступила коллективная просьба установить опоры для сушки белья. Я обратилась письменно к начальнику жэу № 1 Л. Я. Демидо-

вка, пока нет.

С иными проблемами обратился директор комбината общественного питания Г. И. Факторович. При введении в июле талонов на винно-водочные изделия распоряжением Леноблисполкома была установлена наценка в размере 100 процентов для реализации этих изделий на предприятиях общественного питания — в ресторанах и кафе. Это заметно снизило объем продажи винно-водочных изделий и, естественно, влияет на работу предприятий.

Считаю, что данное распоряжение неправильное, буду поднимать этот вопрос на заседании комиссии, а если потребуется, на сессии. С такой наценкой можно продавать винно-

приняла, это направила письма начальнику майоликового производства Н. А. Янчинской — о реконструкции пешеходных мостков через реку, начальнику ГАИ В. А. Андрееву — по поводу детской площадки, которая была разрушена в связи со строительством поста ГАИ. Необходимо восстановить поблизости хотя бы элементарную детскую площадку, так как рядом живут многодетные семьи. По другим вопросам выхожу на председателя горсовета Я. Я. Богданова. Так что пока окончательных результатов по выполнению многих просьб избирателей еще нет, требуется время.

— Как оцениваете работу первых сессий горсовета и областного совета?

— Конечно, сессии горсовета проходят более спокойно, областного — дискуссионнее, интереснее, получаем массу информации. Но главный недостаток в подготовке сессий областного Совета в том, что мы часто едем на них, даже не зная, какие вопросы будут обсуждаться — заранее материалы не присылают. Без предварительной подготовки трудно эффективно участвовать в работе сессий, поэтому я подписалась под обращением — протестом в адрес президиума облсовета, который должен улучшить подготовку к сессиям и своим заседаниям, больше опираться на работу постоянных комиссий и не принимать решения узким кругом.

— А как работает постоянная комиссия облсовета, в состав которой Вы входите?

— Комиссию по товарам народного потребления, торговле, бытовым и другим услугам возглавляет генеральный директор объединения «Блесна» М. И. Мулик. Заседания проходят регулярно — раз в ме-

сяц. Участвовали в подготовке введения талонов на винно-водочные изделия, председатель комиссии выступил на сессии. Сейчас разрабатываются предложения о единой норме отпуска этих изделий в пределах области, о продаже на нереализованные талоны товаров повышенного спроса. Сентябрьская сессия облсовета должна рассмотреть эти предложения.

Обсуждали на комиссии вопросы, связанные с предприятиями бытового обслуживания, переводом их на арендные отношения.

— Ваше предприятие активно участвует в решении городских проблем, выделяет средства на благотворительные цели. Из каких источников?

— Источник один — заработанная коллективом прибыль. В коллективном договоре, в смете расходов заложено 100 тысяч рублей от нашей прибыли на городские нужды. Куда нужно вложить эти деньги, я советуюсь с председателем горсовета Я. Я. Богдановым. В нынешнем году, например, выделили 25 тысяч рублей на проектирование ливневой канализации, столько же — на проектирование обездной дороги в районе улицы Гавриловская, 50 тысяч рублей — на благоустройство цели.

Понимаю, что надо помогать городу развиваться. И особенно остро это ощущается будучи депутатом, потому что многие проблемы стали видней. Стремлюсь объяснить это и коллективу, нахожу поддержку в большинстве случаев. Здесь мы живем, и нам делать город лучше.

Беседу вела Т. КРЫЛОВА.

## НАЧАЛО

вой. Опоры установлены.

Но многие вопросы у меня еще на контроле, не решены. Жители дома № 19а по улице Спортивной пожаловались на то, что руководство ПМК-15, в чьем ведомстве дом, с апреля прошлого года не выполняет свое обещание о замене внутреннего водопровода. Отправила начальнику ПМК-15 В. В. Алексееву письмо с просьбой сообщить конкретные сроки выполнения этих работ.

Отправила также письмо-запрос начальнику СРСУ-6 Ю. А. Балашову. В 1987 году они ремонтировали кровлю на доме № 51 по улице Кирова и сделали это некачественно. Над двумя квартирами крыша течет, и вот уже три года жители не могут добиться, чтобы СРСУ-6 устранило недоделки. Письмо отправила 28 августа, ответа

водочные изделия в коммерческих магазинах, в вечернее время, но ставить в столь жесткие условия систему общепита и нас, посетителей, нельзя.

— Алла Александровна, встречаетесь ли Вы с избирателями по месту жительства?

— Не так часто, как хотелось бы, но такие встречи проходят. 17 августа, например, проводила встречу с жителями улицы Гавриловская. Около магазина собрались человек 50. Основные вопросы, которые поднимали жители, это строительство обездной дороги, благоустройство существующей, ремонт пешеходных мостков через Кушелку, устройство детской площадки, прокладка водопровода с установкой водоразборных колонок. Все эти вопросы взяла на контроль. Первые шаги, которые пред-

## На пути к рыночной экономике

Потребовался всего один день, чтобы в хозяйствах Ленинградской области убедились в силе практического воздействия рекламы. Как только она оповестила по телевидению, радио и в газетах о приглашении наемных рабочих, так на следующее утро поток горожан устремился в пригородные совхозы. Новый десант посыпал у земледельцев надежду на выручку из трудной ситуации. С таким настроением приняли добровольных помощников в совхозе «Красный Октябрь», где пришлое наимать сразу два «Икаруса», чтобы по желанию горожан развезти их на прополку или сбор урожая.

— Будем считать это началом рыночных контрактов. Ведь в заключительную пору садов и огородов нам потребуется в десяток раз больше наемных рабочих, — говорит директор хозяйства Ю. И. Голохвастов. — А пока приходится вручную закрывать многие пробелы технологии, которой еще очень далеко до мирового уровня. Не хватает транспорта, комбайнов, которые, кстати, способны в основном продвигаться на сухой почве, а когда массовая уборка в нашей зоне проходила без дождей?

Многие в области упоминали на конверсию. Мол, ленинградская промышленность не подведет своих кормильцев. Но медленно конструируют свои новинки оборонщики, третий год прикidyвают, испытывают новую технику. Пришлое прибегнуть к иной конверсии. Президиум Ленинградского областного Со-

вета народных депутатов ввел на горячую пору уборочной садов — сентябрь и октябрь — чрезвычайное положение. Местные Советы получили право привлекать на уборку урожая колхозы, предприятия и учебных заведений, воинских частей. Впрочем военные опередили всех: приказом штаба Ленинградско-

районов, хотя и заверили, что не подведут, — замечает Голохвастов.

Пришлое запахать забытые сорняками и полностью потерявшие товарный вид свыше трехсот тонн редиса, щавеля, укропа. Мало того, подсчитаны потери из-за нарушения сроков прополки на основных овощных массивах — недобор составит около четырех тысяч тонн белокочанной капусты, свеклы, моркови, репы, брокколи.

В итоге страдают сами горожане: магазины нередко встречают покупателей полупустыми прилавками. Снова сошлюсь на «Красный Октябрь», где обычно в такую пору отправляли в торговлю 120—130 тонн овощей. Теперь же не завозят и половину этого количества. Зато широкий ассортимент представлен на рынках и на рассеянных по всему Ленинграду кооперативных лотках. Здесь стойко удерживаются высокие цены.

Когда эта корреспонденция была написана, вышло постановление Ленсовета о снижении розничных цен на картофель и капусту, что безусловно повлияет на рыночную конъюнктуру. Вместе с тем избиратели ждут от народных депутатов города комплексного решения продовольственной проблемы, в том числе и разработки такого хозяйственного механизма, который способствовал бы значительному увеличению потока овощей и картофеля из совхозов нашей области в магазины города.

Семен ФОНАРЕВ,  
корр. ЛенТАСС.

## ЧП на овощных полях

го военного округа на уборку направлено пять тысяч человек.

Принять столь крутые меры побудила тревога, накопившаяся за летние месяцы садов и огородов. Один за другим срывались договорные обязательства о шефской помощи селу, несмотря на решения и призыва совместных президиумов Ленинградского и областного Советов. Результат такой неизбежности в целом по области выразился в потере почти трети всего урожая ранних овощей, и это при том, что в хозяйствах за последние годы уже был исключен из оборота каждый четвертый гектар картофеля и овощей.

Мы один из немногих, кто целиком сохранил посевные площади в прежнем объеме. В ряде случаев труд механизаторов оказался напрасным — не сдержали свое слово партнеры из Куйбышевского и Выборгского

## Кооперативы: плюсы и минусы

### Хотите строить?

Кооператив «Сюрприз» занял уже прочное место среди строительных организаций города. Именно ему доверяют сейчас строительство производственных объектов и многих других зданий. Недавно на совещании на цементном заводе были переданы все остаточные работы по монтажу дома № 3. А это начиная с недоконченного фундамента. Правда, кооператив еще не участвовал в сооружении жилых домов, но ни у кого нет сомнений, что с этим заданием справится, потому как здесь работают в основном специалисты, имеющие большой опыт.

А ко всему, работники кооператива кровно заинтересованы строить именно жилые дома. Как и всякие производственники, они нуждаются в жилье. Выход из положения найден. От каждого построенного дома им будет выделен определенный процент жилой площади. Тем более, что в «Сюрпризе» приходят новые люди, которые также хотели бы получить со временем квартиры.

Есть ли сегодня нужда в кадрах? Такой вопрос был задан председателю кооператива В. Н. Жуканову.

— В свой коллектив мы будем принимать еще людей, но только специалистов. Необходимость в этом появилась недавно, когда поступили предложения из других областей — Псковской и Новгородской. Но это не значит, что мы распыляем свои силы. Совсем нет. Основное строительство все-таки будем вести в Сланцевском районе. У нас в настоящем времени есть ряд объектов, на которых мы будем работать не один год. Это все связано с расширением местных предприятий.

Судя по сокращенным срокам сдачи объектов заказчикам, дело у «Сюрприза» спорится. Только в июне его работники приступили к монтажу фундамента административного корпуса для базы РСУ завода «Сланцы», теперь же ведется кирпичная кладка стен. Эта база строится у завода «Сланцы»

на месте бывшего клуба строителей. Административный корпус планируется сдать под отделочные работы к концу года. Это сжатые и напряженные сроки. Не все, конечно, гладко так продвигается вперед. И зависит многое не от тех, кто трудится в «Сюрпризе». Они могли бы увеличить темп строительства, но вся беда в плохом обеспечении материалами. Зачастую не хватает кирпича, блоков, происходят перебои с раствором. Например, бригада Н. Ф. Моргунова, которая ведет строительство совместного советско-венгерского предприятия, вынуждена заниматься второстепенными делами в ущерб себе из-за того, что заказчик вовремя не подает кирпич.

Николай Федорович Моргунов, правильно, сказал: «У нас везде нужен какой-то подгоняльщик». Он уверен, если бы все делалось как должно, то люди работали бы с большей отдачей. Мало того, что загвоздки со снабжением, еще и транспорт буквально отбирают и отсылают куда-то на более важные объекты.

Кооператив «Сюрприз» утвердился или, как модно сейчас говорить, состоялся. Люди довольны, что имеют хорошую зарплату, знают, что ожидают их завтра. Когда в коллективе зашел разговор о своем подсобном хозяйстве, то все дружно заявили, что готовы на такое добровольное начинание выложить деньги. Это не голые слова. Уже сегодня почти готовы помещения для свинарника, где намерены выращивать 25 свиней. Вся продукция будет также распределяться между членами кооператива.

Вот так заинтересовать людей могут только предприниматели, то есть настоящие хозяева. Вряд ли хороший рабочий уйдет из такого коллектива, где у него есть все шансы жить безбедно. И действительно уходят только те, кто не любит, не хочет и не умеет работать.

Р. НОВИКОВА.

## ● Забота о людях—забота главная

### Скоро сказка сказывается...

Но это было уже двадцать четвертое обещание с 1966 года. В начале весны была комиссия от администрации совхоза, возглавляемая сама председатель профкома совхоза «Старопольский» Римма Васильевна Петрова. Записали все, что нужно: ремонт подъездов, дверей, лестниц и т. п. В общем, все, вплоть до покраски. И туалет построить уже не под окнами квартир, а за сараями, наметили и помойные ямы очистить.

Мы вздохнули с облегчением, стало быть, за все годы, прожитые здесь, будет первый ремонт, обновление 16-квартирного дома в Замошье. Но скоро сказка сказывается...

И вот уже сентябрь, а все по-старому, мы по-прежнему у разбитого корыта. Не сдержала слова уважаемая Римма Васильевна, как и многие другие ее предшественники.

В июне я обратился к заместителю директора совхоза по административно-хозяйственной части А. А. Арикайнен. Анатолий Андреевич ответил, что как только закончат все дела в домах Кологриво, сразу возьмутся за Замошье. И это будет 10—12 июня. Но этот срок давно миновал. Хорошо еще, что дом из кирпича, а то, пожалуй, развалился бы.

К новому, 1990 году, во всех домах на центральной усадьбе сменили антенны телевизоров, и теперь все они смотрят четыре программы, а для нашего дома не хватило провода, примерно метров 40—50. И снова заместитель директора заявил, что после нового года и у вас сделаем. И вот снова ни-

чего, и смотрим мы одну программу. Антенны установлены сланцевскими мастерами примерно лет десять, а может и больше назад, и никто их не проверял. В дождь и ветер мы вообще ничего не смотрим. Мы уже привыкли к этим обещаниям за все прожитые годы, не одну страницу я написал в районную газету про наш дом, но все мертвые, безразлично, и я бы сказал бездушно, безответственно. Таких руководителей, которые не думают о людях, надо снимать с должностей, они не работают, а зарплату получают. Нам очень стыдно за них. Из себя тоже. А им—нет. Почему? Длительное время отдельные квартиры были свободные (жильцы переехали в новые дома центральной усадьбы). В августе в наш дом заселили сразу три семьи, женщины—доярки, мужья их—механизаторы. Все с детьми—трое, двое и один ребенок. А что в квартирах, куда их заселили? Погромы, печи разбиты (дом с печным отоплением), газовые плиты разбиты, все снято. Как жить этим людям, ведь впереди зима? А кто им предоставил эти квартиры?

Почему же мы так живем в такое-то трудное время, в полной тревоге, не можем делать добро в небольшом коллективе людей? Я всегда думаю, как во многом зависит от руководителей. Пусть же они нам через газету ответят, что они думают делать.

Н. СЕМЕНОВ,  
народный депутат Старопольского  
сельского Совета.

### ЧУТНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Уважаемая редакция! Очень прошу через вашу газету выразить нашу большую благодарность фельдшеру скорой помощи Наталье Владимировне Фроловой, которая очень чутко и внимательно, с большим профессионализмом отнеслась к больной Е. Г. Никитиной. С такого врача нужно брать пример всем молодым специалистам, у которых часто, кроме знаний, не хватает внимания и чуткости к больным и ответственности.

Наталья Владимировна не уехала от больной (27 августа), пока не убедилась, что ей стало лучше, и еще сочла необходимым по пути заехать и побеседовать с фельдшером И. В. Кузьминой, которая должна обслуживать нашу деревню.

Прошу вас также передать нашу просьбу депутатской комиссии по здравоохранению г. Сланцы, чтобы она обратила внимание на то, что наша д. Скамья, в которой живут пожилые люди, ветераны войны и труда, жители блокадного Ленинграда, не входит в состав тех пунктов, которые должны обслуживаться фельдшером И. В. Кузьминой.

Эти люди в свое время не жалели своих сил и здоровья, а сейчас оказались без внимания.

О. САВЕЛЬЕВА,  
ветеран партии и труда.

### ◆ Из редакционной почты

### ПО РАЗНЫМ ИНСТАНЦИЯМ

Пишу вам по вопросу, который не разрешался с 1986 по 1990 год. Дело в том, что ранее у меня был телефон, по переезду на другое место жительства мне из узла связи сообщили: при первой технической возможности по льготной очереди телефон будет поставлен. За 4 года возможности не было — не дождался. Тогда я стал обращаться по разным инстанциям. На комиссии горисполкома было решено: телефон поставить.

В узле связи сказали, что нет возможности.

Было предложено самим достать столб и поставить. Все было сделано, но телефон не подключали. Вот поэтому пишу вам, чтобы вы поблагодарили через газету депутата областного Совета Виктора Павловича Нагина за его внимание к сельскому труженику. Большое ему спасибо, что он мне помог установить телефон.

К. ПЕТРОВ.  
Д. Гостицы.



МОТИВЫ УШЕДШЕГО ЛЕТА.

### Праздник больших и маленьких

Словно стая птиц, упорхнуло куда-то лето. Многие мальчишки и девочки вернулись после отдыха домой. И снова гомон их голосов наполнил дворы, а совсем недавно этот шум переместился в школьные коридоры и классы.

Распахнули свои двери на встречу горячим любознательности глазам ребятни различные творческие коллективы внешкольных и культурных учреждений города.

На первое организационное занятие собрали своих питомцев и Л. А. Лебедева — руководитель коллектива бального танца «Надежда» клуба «Шахтер». На встрече разговор шел о серьезных планах и задачах на предстоящий сезон, который, по всей вероятности, будет непростым.

В этом учебном году решено подготовить большую танцевальную программу и представить ее на суд жюри и зрителей, тогда коллектив может получить звание образцового. В Сланцах найдется, я думаю, немногих людей, не видевших выступлений танцевальных пар

ансамбля на различных концертах и мероприятиях в городе и районе. И многие, верю, согласятся, что, радуя нас своими стабильными успехами на протяжении многих лет, этот детский коллектив вполне заслужил не только симпатии горожан. А для того, чтобы, что называется, еще раз обкатать технику и красоту исполнения на высоком уровне, решили готовиться и принять участие в двух предстоящих конкурсах бальных танцев среди школьников в Ленинграде — «Февральская метелица» и «Мой первый бал». Конечно, ансамбль не собирается забывать и наши сцены. Вот в такой трудный, но от того еще более приятный творческий путь отправляются мальчики и девочки шахтерской «Надежды».

В этот вечер, завершив короткий, но серьезный разговор о главном, дети ели мороженое, пили чай с конфетами и домашними пирожными. Смеялись. Озорно, по-детски веселились и, конечно, танцевали. А рядом за столиками отдыха-

ли уже давно подружившиеся между собой их молодые мамы: Надежда Петрова, Алла Матвеева, Людмила Баранова, Зинаида Хороброва, Галина Яковлева. Это они вместе с руководителем устроили своим ребятишкам маленький праздник в конце уходящего лета. Впрочем, почему только детям? Был праздник для всех. Что может быть лучше дружбы и заботы между большими и маленькими? А тем более, если это твой сын или дочь, которым ты помогаешь учиться и расти в мире, где так непросто еще определиться. Смотрел на всех и радовалась душа. В таких семьях не вырастают «трудные» подростки.

На дворе ранняя осень. Ребята еще очень трудно перестраивают свой режим с такого длительного каникулярного на трудовой. И в этот период очень важно, чтобы после школы дети не проводили беспечно время. Помогите, пожалуйста, им, папы и мамы, бабушки и дедушки, определить свой досуг.

Д. ОБРУЧЕВ

Сообщает

### СВОДКА С 27 АВГУСТА ПО 5 СЕНТЯБРЯ

● В ночь на 26 августа с автомашиной ЗАЗ-968, оставленной у дома № 17 по улице Грибоедова, похищено колесо.

● В ночь на 28 августа из гаража в районе улицы 1 Мая путем взлома замков похищено: зарядное устройство для аккумуляторов, фотоаппарат «Зенит» и две галогенные лампы.

● В ночь на 30 августа с автомашиной «Москвич-2140», оставленной около дома № 32 по улице Ленина, похищены две фары.

● 22 августа из открытого кабинета экономиста администрации помещения совхоза «Родина» в деревне Выскатка из сумочки похищены деньги в сумме 50 рублей и талоны.

● В период с 24 по 29 августа из гаража в районе улицы Жуковского путем взлома замков похищены: радиоприемник марки А-373.Б номер 177491, ружье ИЖ-58 16 калибра номер Е-27202 и бинокль.

● 17 августа в здании железнодорожного вокзала похищена сумка, в которой находился паспорт на имя Мишкевича Сергея Викторовича, 1972 года рождения.

● В августе в неустановленное время из кабинета администрации здания шахты «Ленинградская» похищен телевизорный аппарат.

● С 29 по 31 августа из подсобного помещения рядом с подъездом № 5 дома № 16 по улице Шахтерской Славы похищен велосипед «Универсал» красного цвета № 41984.

● В ночь на 26 августа с лестничной площадки 5 этажа дома № 52 по улице Гагарина похищен велосипед «Эврика» красного цвета № 081670.

● 31 августа около 14 часов от магазина «Спортивные товары» похищен велосипед «Салют» зеленого цвета.

● В период с 23 по 31 августа из незакрытого сарая в районе подсобного хозяйства больницы похищены: двигатель, передняя вилка и колесо от мотоцикла «Чезет», принадлежащего А. В. Дудину.

● С 29 августа по 1 сентября из железнодорожного ящика на берегу реки Нарва в деревне Скамья путем подбора ключей похищен лодочный мотор «Ветерок-12» № 6120463.

● В ночь на 1 сентября из

гаража путем срыва павесного замка похищены: головка блока, цилиндр, поршень, щиток приборов, выхлопные трубы и цепь от мотоцикла «Восход-3М».

● С 1 по 2 сентября при неизвестных обстоятельствах из квартиры № 58 дома № 11 по Почтовому переулку похищены: охотничий нож № 35833, две бутылки водки, бутылка вина и две магнитофонные кассеты.

● 31 августа на территории детского сада № 10 подросток 11—12 лет отобрал у десятилетней девочки, возвращающейся из магазина, деньги в сумме 25 рублей.

● С 24 по 31 августа у железнодорожного переезда поселка Черновское похищен мотоцикл марки «Рига-22».

● С 31 августа по 3 сентября из кабинета стройгруппы горно, расположенного в здании школы работающей молодежи, неизвестные, разбив стекла, похитили два телефонных аппарата желтого цвета советского производства.

● В тот же период из цеха консервного завода похищены: 6 банок емкостью 3 литра с яблочно-клубничным напитком и 4 банки чернолоподной рыбины.

● С 29 августа по 3 сентября из строящегося здания по улице Ленина, 27 путем разбивания стекла похищено 14,5 квадратных метра линолеума желтого цвета, рисунок под паркет.

● В ночь на 4 сентября из гаража ветеринарной станции путем подбора ключа с личной автомашиной ЗАЗ похищено: 5 колес, автоприемник «Былина», стартер и карбюратор.

● С 20 августа по 4 сентября из помещения станции юных техников по улице Чайковского похищены: 11 ящиков облицовочной плитки голубого цвета и 10 упаковок половой плитки темно-коричневого цвета.

● В ночь на 4 сентября из гаража в деревне Выскатка, путем перепиливания дужки павесного замка, похищены с мотоцикла «ИЖ-Ю-5», госномер 92-16 ЛОВ аккумулятор, колесо в сборе, ручка газа, задний фонарь, крышка бензобака, зеркало и канистра.

● Из дома в деревне Овсище похищены: телевизор «Рекорд-234», палас красного цвета и журнальный стол.

● В ночь на 4 сентября из подъезда дома 20 по улице Грибоедова похищена детская летняя коляска песочного цвета.

● 4 сентября с 14 часов 30 минут до 15 часов из кабинета завуча школы-интерната № 1, путем свободного доступа, похищен кнопочный телефонный аппарат серого цвета.

Самыми свежими дарами леса угощает друзей и соседей житель села Марево Н. Лосев. И неудивительно: белые грибы растут под окном его дома. Необычную плантацию мастер местного завода «Прибой» основал шесть лет назад. Тогда впервые он использовал в качестве «семян» отходы боровиков.

В последующие годы страстный любитель «тихой охоты» продолжил эксперимент, который получил прекрасное завершение. Каждый сезон Н. Лосев находил грибы в палисаднике, но особенно отменным урожай выдался в нынешнем году. Пример бывалого грибника оказался заразительным. Начали создавать грибные плантации и другие жители районного центра Марево. Еще раньше такой способ освоили некоторые любители в Окуловском районе.

В. ТРОЯНОВСКИЙ,  
корр. ТАСС.

# «СОЮЗПЕЧАТЬ» ИНФОРМИРУЕТ О ВЫХОДЕ НОВЫХ ИЗДАНИЙ

Вестник МГТУ серия: «МАШИНОСТРОЕНИЕ» — индекс 72782, и серия «ПРИБОРОСТРОЕНИЕ» — индекс 72783. Периодичность — по 4 номера в год каждой серии. Подписная цена на 3 месяца — 2 рубля, 6 месяцев — 4 рубля, 12 месяцев — 8 рублей.

Приложение к журналу «Юный техник» «А ПОЧЕМУ?» — индекс 70310, периодичность — 12 номеров, подписная цена на 1 месяц — 60 копеек, 3 месяца — 1 рубль 80 копеек, 6 месяцев — 3 рубля 60 копеек, 12 месяцев — 7 рублей 20 копеек.

Журнал «АЛЬГОЛОГИЯ» — индекс 70005, периодичность — 4 номера в год, подписная цена на 3 месяца — 1 рубль 40 копеек, 6 месяцев — 2 рубля 80 копеек, 12 месяцев — 5 рублей 60 копеек. Журнал будет издаваться в г. Киеве.

Всесоюзная общеполитическая газета МВД СССР «ЩИТ И МЕЧ» — индекс 50175, периодичность — 1 раз в неделю, цена одного номера — 50 копеек, годовая подписная цена — 26 рублей.

Принят к подписке журнал «РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ» — индекс 70771, периодичность — 12 номеров в год, подписная цена на 1 месяц — 50 копеек, 3 месяца — 1 рубль 50 копеек, 6 месяцев — 3 рубля, 12 месяцев — 6 рублей.

«БИЗНЕС И БАНКИ» — индекс 50010, периодичность — 1 номер в неделю, цена 1 экземпляра — 50 копеек, подписная цена на 1 месяц — 2 рубля, 3 месяца — 6 рублей, 6 месяцев — 12 рублей, 12 месяцев — 24 рубля.

«ИНЖЕНЕРНАЯ ГАЗЕТА» — индекс 50052, периодичность — 3 номера в неделю, цена 1 экземпляра — 10 копеек, подписная цена на 1 месяц — 1 рубль 20 копеек, 3 месяца — 3 рубля 60 копеек, 6 месяцев — 7 рублей 20 копеек, 12 месяцев — 14 рублей 40 копеек.

«КОММЕРСАНТ» — индекс 50060, периодичность — 1 номер в неделю, цена 1 экземпляра — 1 рубль, подписная цена на год — 64 рубля 80 копеек.

«ЧЕСТНОЕ СЛОВО» — индекс 50167, периодичность — 1 номер в неделю, цена 1 экземпляра — 10 копеек, подписная цена на 3 месяца — 1 рубль 30 копеек, 6 месяцев — 2 рубля 60 копеек, 12 месяцев — 5 рублей 20 копеек.

Зам. редактора

О. П. СВЕТЛОВА.

Иде Павловне  
БЕЛЯЕВОЙ

Сердечно поздравляем с юбилеем. Желаем счастья, здоровья, успехов в работе.

Коллектив ПО «Сланцы-жилкомхоз».

## Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ВТОРНИК, 11 СЕНТЯБРЯ

6.30 — 120 минут. 8.30 — «Кошка на раскаленной крыше». Спектакль. 11.25 — Детский час. 12.25 — Коллаж. 12.30 — Время. 17.00 — ТСН. 17.15 — Док. ф. 17.40 — Фильм-концерт. 18.30 — Время. 19.00 — Власть — Советам. 19.30 — Мультфильм. 19.40 — Актуальное интервью. 19.50 — «Рабыня Изaura». Х. ф. 2-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Слово. 23.40 — Концерт. 00.30 — ТСН.

\* \* \*

00.55 — «Подросток». Х. ф. 2-я серия. Спорт. «Карамбона-Карамболетта». Муз. спектакль. «И в шутку, и всерьез». Киноконцерт.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 — Окружающий мир. 2 к. 8.55, 9.55 — Док. ф. 9.05 — Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Французский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Биология. 6 к. 11.05 — Мама, папа и я. 12.05 — «Задача с тремя неизвестными». Х. ф. 1-я серия. 13.10 — Ритмическая гимнастика. 13.40 — Музыка и мода. 14.30 — «Карино». Х. т. ф. 1-я серия. 17.00 — Фильм-концерт. 17.35 — Коллаж. 17.40 — Киножурнал. 17.50 — «Антиостресс». Брюссель. Передача 2-я. 18.30 — Время. 19.00 — Док. ф. 20.00 — Спокойной ночи, малыши! 20.15 — Коллаж. 20.20 — Райник. Посев бури. 19.05. 21.00 — Концерт. 21.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 23.10 — Поет С. Беликов. 23.20 — «Дело передается в суд». Х. т. ф.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ВТОРНИК, 11 СЕНТЯБРЯ

9.05 — Физика. 9.35 — Док. ф. 10.05 — Основы информатики и вычислительной техники. ПТУ. 10.30 — «Эсперанса». Х. ф. 1-я серия. 18.00 — Литература. 9 к. 18.35 — Мультфильм. 20.00, 21.50 — Реклама. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 22.00 — Ленсовет — прямой эфир. 22.10 — Нравственность. Экономика. Политика.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

СРЕДА, 12 СЕНТЯБРЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Слово. 10.35 — Клуб путешественников. 11.35 — Это было... было... было... было... 11.55 — Док. ф. 12.30 — Время. 17.00 — ТСН. 17.15 — Детский час. 18.15 — Концерт. 18.30 — Время. 19.00 — Футбол. Сборная СССР — сборная Норвегии. 20.50 — Концерт. 21.00 — Время. 21.40 — Коллаж. 21.45 — «Воспоминания без даты». Х. ф. 23.20 — «Разговор в отсутствие героя». 23.35 — ТСН.

\* \* \*

00.00 — «Подросток». Х. ф. 3-я серия. Приглашает Михаил Жванецкий. Это было... было...

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Альманах кинопутешествий. 8.35, 9.35 — Природоведение. 3-й к. 9.05 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Физика. 7-й к. 11.05 — Русская речь. 12.05 — «Задача с тремя неизвестными». 2-я серия. 13.10 — Концерт. 14.35 — «Карино». 2-я серия. 17.00 — Мультфильм. 17.10 — Док. ф. 17.40 — Концерт. 18.05 — Антиостресс. Брюссель. Передача 3-я. 18.30 — Время. 19.00 — Телевизионный музыкальный абонемент. 20.00 — Спокойной ночи, малыши! 20.15 — Коллаж. 20.20 — Райник. Посев бури. 19.05. 21.00 — Концерт. 21.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 23.10 — Поет С. Беликов. 23.20 — «Дело передается в суд». Х. т. ф.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ВТОРНИК, 11 СЕНТЯБРЯ

9.05 — Физика. 9.35 — Док. ф. 10.05 — Основы информатики и вычислительной техники. ПТУ. 10.30 — «Эсперанса». Х. ф. 1-я серия. 18.00 — Литература. 9 к. 18.35 — Мультфильм. 20.00, 21.50 — Реклама. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 22.00 — Ленсовет — прямой эфир. 22.10 — Нравственность. Экономика. Политика.

СРЕДА, 12 СЕНТЯБРЯ

9.05 — Литература. 9 к. 9.40, 10.40 — Литература. ПТУ. А. Н. Островский. «Гроза». 10.10 — Литература. 5-й к. 10.30 — Мультфильм. 11.10 — «Эсперанса». Х. ф. 2-я серия. 18.30 — Литература. 8-й к. 19.00 — Мультфильм. 19.15 — Док. ф. 19.35 — Фильм-концерт. 20.00 — Реклама. 20.10 — Телестанция «Факт». 20.30 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Время. 21.40 — 600 секунд. 21.50 — Реклама. 22.00 — Слово — депутатам Леноблсовета. 22.10 — Док. ф. 22.30 — Камерон.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ВТОРНИК, 11 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — «В степи наша песня». Т. ф. 10.35 — Мультфильмы. 11.05 — «Танец вокруг парового котла». Х. ф. 16.00 — Телевидение. 16.10 — Программа передач. 16.15 — Выступают солисты немецкой эстрады. 17.00 — «Пицунда». Т. ф. 18.30 — «Женщина с острова Кихну». Т. ф. 19.20 — «Следующий тираж». Т. ф. 19.30 — Телешкола. 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.45 — Спортивная прозра. 21.15 — Когда кончается летний день. (Передача с участием Т. Куусика). 22.00 — Актуальная камера. 22.25 — «01.02.03». 22.30 — Угол зрения. 23.00 — Хлеб на сущий.

СРЕДА, 12 СЕНТЯБРЯ

10.00 — Программа передач. 10.05 — Мультфильмы. 12.30 — «На арене — Лурихи». Х. ф. 16.00 — Телевидение. 16.10 — Программа передач. 16.15 — «А ночка темная быва». Т. ф. 16.45 — «Дирижеры». Т. ф. 18.30 — «Печки-лавочки». Х. ф. 19.40 — Вечерняя программа. 19.45 — Заглянем в сад! 20.00 — Актуальная камера. 20.15 — Детский экран. 20.45 — Концерт. 21.10 — В. Тамм. Монолог в живописи. 22.00 — Актуальная камера. 22.25 — Реклама. 22.30 — В мире рок-музыки. 23.30 — «Перемена участия». Х. ф.

## Кино

КЛУБ «ШАХТЕР». 11 сентября — «Кокон». Начало в 17, 19 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНИКОВ. 11 сентября — «Иван и Александра». Начало в 17, 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 11 сентября — «Искатели приключений». Начало в 16.20, 18.10, 20, 22 часа.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 11 сентября — «Капитан Патэр». Начало в 18 часов. «Секс со звездами». Начало в 20, 22 часа.

СЛАНЦЕВСКОМУ ГОРМОЛОКО-ЗАВОДУ  
требуются

СЛЕСАРЬ-ЭЛЕКТРИК,  
СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК,  
СЛЕСАРЬ - РЕМОНТНИК,  
ИЗГОТОВИТЕЛИ творога и сметаны (женщины).

2-2

ПТУ-57  
требуются

МАСТЕРА производственного обучения,  
СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК,  
СТОЛЯР-ПЛОТНИК.

3-2

СЛАНЦЫ-АГРОПРОМ-ТЕХНИКЕ

срочко требуются

ВОДИТЕЛИ категорий «Е», «С».

ЭЛЕКТРИК по обслужи- ванию животноводческих ферм,

ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИК,

ВОДИТЕЛЬ автопогрузчика,

ЭЛЕКТРИК в ремонтную мастерскую,

ИНЖЕНЕР по гарантой- ной технике с правами водителя,

ИНЖЕНЕР по снабже- нию,

РАБОЧИЕ строительных профессий,

ФРЕЗЕРОВЩИК.

С предложением обращаться в отдел кадров, телефон 2-19-98.

3-2

СЛАНЦЕВСКИЙ УЧАСТОК «ВТОРЧЕРМЕТ»

приглашает на работу

ГАЗОРЕЗЧИКОВ.

Оплата труда сдельно- премиальная.

Адрес: ул. Жданова, дом 3, телефон 2-24-54.

4-2

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПОЧТА  
И ГОРОДСКИЕ ОТДЕЛЕНИЯ СВЯЗИ,  
находящиеся на улицах Кирова, дом 12,  
Свердлова, дом 2,  
ПРИГЛАШАЮТ

пенсионеров получить пенсию за сентябрь 1990 года.

Оплата будет производиться следующим порядком: лицам, получающим пособия и пенсии

19 числа, выплата будет произведена 11 сентября,  
20 числа — «» 12 сентября,  
21 числа — «» 13 сентября,  
22 числа — «» 14 сентября,  
23 числа — «» 15 сентября,  
24 числа — «» 16 сентября,  
25 числа — «» 17 сентября.

Последний день оплаты — 18 сентября. Те, кто не получит пенсию в названные сроки, будут получать ее с 1 октября.

2-2

Коллектив бухгалтерии ПО «Ленинградсланец» выражает глубокое соболезнование Валентине Николаевне Фигель по поводу безвременной смерти мужа.

Коллектив шахты № 3 глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ФИГЕЛЯ Николая Ивановича и выражает соболезнование семье и родным покойного.

Коллектив детского сада № 3 выражает глубокое соболезнование Татьяне Николаевне Ивановой по поводу смерти ее мамы.

Коллектив филиала районного медицинского территориального объединения выражает соболезнование Галине Даниловне Сальниковой по поводу смерти ее мамы.

Коллектив участка № 7 шахты «Ленинградская» выражает соболезнование Виктору Константиновичу и Сергею Викторовичу Бондаревым по поводу смерти матери жены и матери.

НАЙТИ

СВОЙ

СТИЛЬ

Современная мода предоставляет женщинам массу возможностей «подать» себя в самом выгодном свете. Сегодня вполне достаточно быть в курсе новых веяний в моде и уметь применять их. Этому вы сможете научиться, посещая платные курсы крошки и шитья во Дворце культуры СПЗ «Сланцы». Приглашаем тех, кто имеет некоторое представление о моделировании и конструировании одежды, кто хочет повысить и совершенствовать свое умение в швейном деле, научиться пользоваться выкройками из журнала «Бурда моден».

Искусство красиво, современно вязать вы сможете освоить, посещая курсы вязания первого и третьего года обучения.

Сделать вас красивыми, элегантными, уверенными в себе помог